INVALSI 2022 CLASSI SECONDE ITALIANO 
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Gli esiti delle prove Invalsi a livello di istituto hanno evidenziato un andamento positivo RISPETTO al punteggio del NORD OVEST – ITALIA e LIGURIA.

Per entrambe le parti della prova di italiano (comprensione del testo – esercizi linguistici) il punteggio del nostro istituto e delle singole classi si attesta sopra il punteggio Italia.
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La prova dell’a.s. 2021-22 risulta con andamento in netto miglioramento rispetto al triennio precedente. 
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ANDAMENTO POSITIVO

Anche quest’anno è difficile riuscire ad individuare item con andamento positivo comuni a tutte le classi.
Gli item che hanno dato esiti positivi in 3 classi su 4 sono A11 e A 12
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201 ITEM ANDAMENTO POSITIVO 

A6
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A2
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202 – ITEM ANDAMENTO POSITIVO
Oltre ad A12 e A11, A5 e A7
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203- SOLO 1 ITEM ANDAMENTO POSITIVO 
Oltre ad A12, A6 e A9
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204- ITEM ANDAMENTO POSITIVO
B1 A4
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ANDAMENTO NEGATIVO

Sono presenti pochi item con andamento al di sotto della media nazionale. Indichiamo i due più significativi per ogni classe.


201 – ITEM ANDAMENTO NEGATIVO 
A1
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202 – ITEM ANDAMENTO NEGATIVO
A4 – a10
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203- ANDAMENTO NEGATIVO
B2-a7
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204- ITEM ANDAMENTO NEGATIVO
A7- A8
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Al seguente link Guida alla Lettura delle Prove Invalsi di italiano – classe 2^

https://invalsi-areaprove.cineca.it/docs/2022/Guida%20alla%20lettura_ITA_G02_MS2022.pdf


      



INVALSI 2022 CLASSI SECONDE 
MATEMATICA

Gli esiti delle prove Invalsi di matematica delle classi seconde hanno evidenziato a livello di istituto un andamento POSITIVO rispetto al punteggio di tutti gli indicatori.
Solo una classe ha avuto un andamento NEGATIVO rispetto al punteggio del nord-ovest e dell’Italia e IN LINEA al punteggio della Liguria.
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Rispetto agli a.s. precedenti la prova di matematica per le classi seconde SI CONFERMA CON UN ANDAMENTO SUPERIORE alla media rispetto a tutti e tre gli indicatori (Nord-Ovest, Liguria, Italia) anche se il punteggio degli esiti degli studenti al netto del Cheating risulta inferiori rispetto allo scorso anno scolastico:
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A livello di Istituto tutti gli ambiti hanno ottenuto un punteggio positivo rispetto a quello nazionale.
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A livello di Istituto tutte le dimensioni hanno ottenuto un punteggio positivo rispetto a quello nazionale.
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ANDAMENTO POSITIVO

Possiamo mettere in evidenza un item positivo comune per tre classi su quattro: D17 – ambito Dati e previsioni
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Si mettono in evidenza due item positivi significativi per ogni classe.














CLASSE *201 – ANDAMENTO POSITIVO

D8 – ambito: Spazio e figure
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D23 - ambito: Spazio e figure.
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CLASSE *202- ANDAMENTO POSITIVO

D7 - ambito: Numeri
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D23 – ambito: Spazio e figure
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CLASSE *203- ANDAMENTO POSITIVO
D11 – ambito: Spazio e figure
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D2 – ambito - Numeri
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CLASSE *204-ANDAMENTO POSITIVO
D 22 – ambito: Numeri
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D9 - ambito: Dati e previsioni 
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ANDAMENTO NEGATIVO

Possiamo mettere in evidenza un item che ha avuto un andamento NEGATIVO per tre classi su quattro e significativamente positivo in un plesso (vedi sezione: Andamento positivo):
D9 (ambito: Dati e previsioni)
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Si mettono in evidenza i due item più significativi per le singole classi:

Classe *201 – Andamento negativo

D25 (ambito: Dati e previsioni)
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D14 (ambito: Spazio e figure)
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Classe *202 – Andamento negativo

D18 (ambito: Relazioni e funzioni)
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D6 (ambito: Dati e previsioni)
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Classe *203 – Andamento negativo

D6 (ambito: Dati e previsioni)
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D20 (ambito: Numeri)
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Classe *204 – Andamento negativo

D20 (ambito: Numeri)
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D24 (ambito: Numeri)
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Al seguente link Guida alla Lettura delle Prove Invalsi di Matematica – classe 2^

https://invalsi-areaprove.cineca.it/docs/2022/guida%20alla%20lettura_g02_2022_def.pdf
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Domanda

Caratteristiche, descrizione del compito e commento

A4. Dopo aver letto questo racconto possiamo capire con quale scena
inizia la storia.
Qual & la scena iniziale?

A. [ Gisella arriva in un nuovo posto dove incontra un gruppo
di giovani animali

B. [0 Gisella & sul suo albero preferito circondata dai suoi
vecchi amici

C [0 Gisella dorme sul ramo di un albero e gli altri animali la
svegliano

D. [ Gisella trova nel bosco un gruppo di animali vecchi e

saggi

Tipo di testo: narrativo
Tipo di item: domanda a scelta multipla semplice

Macro-aspetto prevalente 2: ricostruire il significato del testo, a livello locale
o globale

Risposta corretta: A

Descrizione:

Il quesito richiede di ricostruire la scena iniziale del racconto, con gli
elementi essenziali (i personaggi e la loro relazione). La domanda é formulata
in modo da chiarire che la risposta non si trova pronta nel testo, ma deve
essere costruita (...“possiamo capire”...) tenendo conto dell'intero testo
(“dopo avere letto questo racconto”). Infatti, nelle prime quattro righe
vengono introdotti Gisella e i cuccioli di animali e viene data I'informazione
che tutto era cominciato con I'arrivo di Gisella, ma & la lettura dell’intero
racconto, come suggerisce la domanda, che supporta la risposta corretta e
permette di scartare i distrattori.

Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca nell’ambito
dei seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:
- (..) porsi domande (...) durante la lettura del testo;
- leggere testi (...) cogliendo I'argomento di cui si parla e individuando le
informazioni principali e le loro relazioni.
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D6. Questa tabella rappresenta quanti maschi e quante femmine ci
sono in una classe seconda.

MASCHI

(XX
romane | @

@ rovoresnts s

Solo uno dei seguenti grafici rappresenta il numero dei maschi e il
numero delle femmine di quella classe seconda.

Quale?
EZII II ;Il
Ao O <o

AMBITO PREVALENTE
Dati ¢ previsioni

SCOPO DELLA DOMANDA

Riconoscere il grafico relativo ai dati rappresentati
con un ideogramma

Indicazioni nazionali: TRAGUARDO

Ricerca dati per ricavare informazioni ¢ costruisce
rappresentazioni  (tabelle ¢ grafici). Ricava
informazioni anche da dati rappresentati in tabelle ¢
erafici

DIMENSIONE
Conoscere

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante A B C
D6 327% 5821% | 858% | 29.94%

Risposta corretta: A

11 quesito richiede di interpretare i dati
presentati in un ideogramma per poi

quale dei tre rappresenta gl
Per rispondere  correttamente &
necessario considerare sia il valore non
unitario  del  simbolo utilizzato
nell’ideogramma, sia le diverse scale
utilizzate nei grafici a barre.

11 grafico C potrebbe essere scelto da
chi assegna valore unitario al simbolo
dell"ideogramma. I grafico B potrebbe
essere scelto da chi assegna valore 4 al
simbolo dell’ideogramma.
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D23. Da un cartoncino quadrato & stato ritagliato un pezzo.

Qual éil pezzo che é stato ritagliato?

AMBITO PREVALENTE

Spazio ¢ figure

SCOPO DELLA DOMANDA

Riconoscere la figura che completa il quadrato
assegnato.

Indicazioni nazionali: TRAGUARDO

Riconosce e rappresenta forme del piano ¢ dello

spazio, relazioni ¢ strutture che i trovano in natura
o che sono state create dall’uomo.

Indicazioni nazionali: OBIETTIVO
Riconoscere, denominare e descrivere figure
| geometriche

DIMENSIONE
Conoscere

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante A B C
D23 227% 17.06% | 33.83% [ 46.84%

Risposta corretta: C

1l quesito richiede di determinare quale
tra e figure asscgnate ¢ stata ritagliata
dal quadrato dato.

Per rispondere correttamente l'allicvo/a
deve mantenere il controllo sia sulla
forma che sulla dimensione della parte
mancante. Un ultcriore clemento di
complessita & dato dal fatto che la figura
‘mancante ¢ in posizione ruotata.
L’opzione A potrebbe essere scelta da
coloro che riconoscono la forma, ma
non la dimensione del pezzo mancante.

L'opzione B, invece, da coloro chel
focalizano lattenzione  sull’angolo|
Iretto e non ruotato del pezzo mancante|
“approssimando” il pezzo tagliato a unal
figura nota posizionata in manicra
lanaloga al pezzo tagliato.
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Domanda

Caratteristiche, descrizione del compito e commento

A6.

[ I I I |

Per quale motivo il Saggio Gufo chiede agli animali di
scoprire che cosa piace a Gisella?

Vuole scoprire qual & il carattere di Gisella
Vuole insegnare agli animali a essere curiosi
Vuole accogliere Gisella con un bel dono

Vuole far sentire agli animali la voce di Gisella

Tipo di testo: narrativo
Tipo di item: domanda a scelta multipla semplice

Macro-aspetto prevalente 2: ricostruire il significato del testo, a livello
locale o globale

Risposta corretta: C

Descrizione:

Il quesito richiede di collegare due informazioni esplicitandone la
relazione. Per rispondere occorre riconoscere nell’inciso (.., che voleva
offrirle un regalo di benvenuto,..”) l'informazione che stabilisce una
relazione causale con I'informazione del testo riportata nella domanda (Il
Saggio Gufo chiede agli animali di scoprire che cosa piace a Gisella”). Per
fare questo occorre individuare I'antecedente del riferimento anaforico
“che” (in “... che voleva...ecc”) e cogliere il nesso tra le due informazioni,
anche ricorrendo a conoscenze enciclopediche legate all’area di “dono”
(normalmente quando si fa un regalo si vuole che piaccia a chi lo riceve). I
quesito & formulato in modo da esplicitare i riferimenti anaforici presenti
in entrambe le informazioni prese dal testo — quella riportata nella
domanda (che cosa le sarebbe piaciuto) e quella riportata nella risposta
corretta (“offrirle un regalo di benvenuto) — cosi da focalizzare
I'elaborazione sul compito che & I'obiettivo della domanda.

Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca
nell’ambito dei seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:
- leggere testi (...) cogliendo I'argomento di cui si parla e individuando
le informazioni principali e le loro relazioni.
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Domanda

Caratteristiche, descrizione del compito e commento

All.

Nel testo il Gufo viene chiamato Saggio. Quali altre qualita ha il Gufo
di questo racconto?

Per ogni qualita indica se & una caratteristica del Gufo oppure no.

Metti una crocetta per ogni riga.

S1 NO
a) Fascherzi divertenti O O
b) E gentile O |
c) Ascolta tutti O O

Tipo di testo: narrativo
Tipo di item: domanda a scelta multipla complessa

Macro-aspetto prevalente 2: ricostruire il significato del testo, a livello
locale o globale

Risposta corretta:

a) No

b) Si

c) Si

Descrizione:

Il quesito richiede di ricavare dal racconto alcune qualita di uno dei
personaggi. La domanda fa capire che il nome stesso del personaggio
(Gufo Saggio) indica una sua qualita, dal momento che si chiede di
indicarne “altre”. Per rispondere occorre considerare le informazioni date
sul Gufo lungo tutto il testo: all’inizio del testo si dice che il Gufo “voleva
offrire un regalo di benvenuto a Gisella” e questo autorizza a concludere
che il gufo “& gentile”; nella seconda parte il gufo ascolta prima gli animali
e poi Gisella e questo autorizza a concludere che il Gufo ascolta tutti; in
nessuna parte del testo si parla di scherzi, e questo permette di concludere
che il Gufo non “fa scherzi divertenti”.

Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca
nell’ambito dei seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:

- usare nella lettura (..) opportune strategie per analizzare il

contenuto;
- leggere testi (...) cogliendo I'argomento di cui si parla e individuando
le informazioni principali e le loro relazioni.
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Dettagli della prova di Italiano

Tavola 2A - Parti della prova Italiano

Classillstituto
403010870201
403010870202
403010870203
403010870204

GEIC81400G

Comprensione del testo

Punteggio
medio

81,0
748
740
673
740

Punteggio
ltalia

65,0

Istituzione scolastica nel suo complesso

Esercizi linguistici

Punteggio Punteggio Punteggio
medio talia medio
649 789
639 733
535 506 73
594 66,3

605 722

Prova complessiva

Punteggio
Italia

630
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Tavola 3A - Ambiti Matematica
Istituzione scolastica nel suo complesso

Numeri Dati e previsioni Spazio e figure Relazioni e funzioni Prova complessiva

Classilstiuto | PUNteggio. Punteggio Punteggio Punteggio Punteggio Punteggio Punteggio Punteggio Punteggio Punteggio
medio ltalia medio talia ‘medio Italia medio ltalia medio talia

403010870201 | 62,1 524 77 536 64,0

403010870202 62,0 516 716 210 594

403010870203 | 43,1 489 37,0 453 572 57,0 294 385 45,0 498

403010870204 | 633 703 750 649 686

GEICB1400G = 576 519 70,1 395 587
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Domanda

Caratteristiche, descrizione del compito e commento

A7. o

Gisella dice “Mi piacerebbe un ombrello per riparare i
f‘\' piedi dalla pioggia”, ma gli animali si aspettano che la
risposta finisca con altre parole.

Come si aspettano che finisca la sua risposta?

Completa la frase che segue.

“Mi piacerebbe un ombrello per riparare
pioggia.”

Tipo di testo: narrativo
Tipo di item: domanda aperta a risposta breve

Macro-aspetto prevalente 2: ricostruire il significato del testo, a livello
locale o globale

Risposta corretta: “Testa” oppure “la testa” oppure “la testa non i piedi”.
Accettabile anche: “orecchie”

Descrizione:
Il quesito richiede di cogliere nel testo la differenza tra due punti di vista
(quello di Gisella e quello degli animali) e inferire I’aspettativa coerente
con uno di essi (quello degli animali). Per rispondere occorre tenere conto
delle informazioni date nel testo subito dopo la parte riportata nella
domanda (in particolare quello che dice I'elefantino sulla funzione
dell’ombrello: — “Gli ombrelli riparano la testa, non i piedi! — bisbiglio
'elefantino. — Questa pipistrella & proprio matta!”). La domanda é
formulata in modo da esplicitare un passaggio inferenziale (la presenza di
un’aspettativa disattesa) cosi da focalizzare il compito sul contenuto
dell’aspettativa. Qualora linformazione non sia disponibile nella
rappresentazione semantica, occorre tornare al testo per rispondere. Un
ulteriore fattore che gioca sulla difficolta & il formato aperto della
domanda.
Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca
nell’lambito dei seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:
- (...) porsidomande (...) durante la lettura del testo;
- leggere testi (...) cogliendo I'argomento di cui si parla e individuando
le informazioni principali e le loro relazioni.
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Tavola 1B Matematica
Istituto nel suo complesso
Esiti degli studenti

Media del punteggio Percentuale di Punteggio  Punteggio  Punteggio
Classillstituto percentuale partecipazione alla e Liguia  Nord ovest ltalia Punteggio PE;"%"‘UE'E C"EE‘:"QI'"7
al netto del cheating® prova di Matematica'® Ermimpr e D 481)5 (492)5 (49.8)5 osservalo percentuale

403010870201 640 933 2186 E) E) E) 64,0 00
403010870202 59,4 100,0 2096 E) E) E) 595 02
403010870203 450 100,0 1850 > L 3 L 3 459 19
403010870204 686 706 27,9 4 4 4 705 27
GEIC81400G 587 90,9 209,2 E) E) E) 594 11
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Domanda

Caratte

Descrizione e commento

D7. Osserva questi tre numeri.

148 481 184

Tra quelli con la cifra 8 nel posto delle decine, qual & il minore?

A O 148
B O 481
c O

AMBITO PREVALENTE

Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA
Individuare un numero rispettando i
assegnati

Indicazioni nazionali: TRAGUARDO

L’alunno si muove con sicurezza nel calcolo scritto
e mentale con i numeri naturali e sa valutare
I"opportunita di ricorrere a una calcolatrice.

vincoli

DIMENSIONE
Conoscere

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante A B C
D7 2,75% 4418% | 19.03% | 34.05%

Risposta corretta: C

1l quesito richiede di riconoscere i
numeri dove la cifra 8 occupa il posto
delle decine c tra questi selezionare il
minore.

Liopzione di risposta A pud essere
scelta da chi individua il numero minore
dei tre senza considerare il valore della
cifra 8.

L'opzione di risposta B pud essere
scelta da chi non riconosce il numero
minore pur individuando la corretta
posizione della cifra 8.
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Tavola 7A Italiano 23
Istituzione scolastica nel suo complesso

Esiti degli studenti
al netto del cheating Punteggio Punteggio Punteggio  Punteggio percentuale Cheating in
nella stessa scala del Liguria > Nord ovest > Italia ° osservato ° percentuale 7
rapporto nazionale 1d

Media del punteggio
Anno scolastico  Classi/Istituto percentuale
al netto del cheating'@

2013-14 GEIC81400G 62,5 202,0 «> «> ‘ 63,0 0,7
2014-15 GEIC81400G 54,3 195,1 «> $ $ 54,5 0,0
2015-16 GEIC81400G 54,1 208,0 4 4 4 54,3 0,5
2016-17 GEIC81400G 47,9 210,0 4 4 4 49,0 2,1
2017-18 GEIC81400G 53,0 201,9 «> ‘ ‘ 54,2 1,8
Dal 2018-19 il punteggio espresso su scala a 200 per ogni materia & direttamente confrontabile con quello delle rilevazioni successive
2018-19 GEIC81400G 56,1 204,2 «> ‘ ‘ 56,1 0,0
2020-21 GEIC81400G 52,9 204,2 «> ' ' 71,6 21,0

2021-22 GEIC81400G 72,2 217,3 4 4 4 72,4 0,2
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Domanda

C:

Descrizione e commento

L'alunno/a che non riesce ad
immaginarsi seduto/a in quell’aula, ma
si pone di fronte all'immagine proposta
nel testo, potrebbe compiere I’errore di
indicare un banco dell’ultima fila, in
particolare quello centrale.

Un altro possibile errore potrebbe
essere quello di indicare uno degli altri
due banchi della fila centrale, perché
TI'alunno/a considera solo uno dei
vincoli dati (un compagno davanti ¢ un
compagno dietro) o perché scambia la
sinistra con la destra.
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Tavola 3B - Dimensioni Matematica

Istituzione scolastica nel suo complesso

Conoscere Risolvere problemi Argomentare Prova complessiva

J—— Punteggio  Punteggio Punteggio Punteggio Punteggio Punteggio Punteggio Punteggio
medio Italia medio talia ‘medio talia medio Italia

403010870201 700 548 607 64,0

403010870202 630 537 578 59,4

403010870203 471 536 414 44,0 458 468 45,0 49,8

403010870204 687 685 689 686

GEIC81400G 618 538 577 587
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D23. Da un cartoncino quadrato & stato ritagliato un pezzo.

Qual éil pezzo che é stato ritagliato?

AMBITO PREVALENTE

Spazio ¢ figure

SCOPO DELLA DOMANDA

Riconoscere la figura che completa il quadrato
assegnato.

Indicazioni nazionali: TRAGUARDO

Riconosce e rappresenta forme del piano ¢ dello

spazio, relazioni ¢ strutture che i trovano in natura
o che sono state create dall’uomo.

Indicazioni nazionali: OBIETTIVO
Riconoscere, denominare e descrivere figure
| geometriche

DIMENSIONE
Conoscere

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante A B C
D23 227% 17.06% | 33.83% [ 46.84%

Risposta corretta: C

1l quesito richiede di determinare quale
tra e figure asscgnate ¢ stata ritagliata
dal quadrato dato.

Per rispondere correttamente l'allicvo/a
deve mantenere il controllo sia sulla
forma che sulla dimensione della parte
mancante. Un ultcriore clemento di
complessita & dato dal fatto che la figura
‘mancante ¢ in posizione ruotata.
L’opzione A potrebbe essere scelta da
coloro che riconoscono la forma, ma
non la dimensione del pezzo mancante.

L'opzione B, invece, da coloro chel
focalizano lattenzione  sull’angolo|
Iretto e non ruotato del pezzo mancante|
“approssimando” il pezzo tagliato a unal
figura nota posizionata in manicra
lanaloga al pezzo tagliato.
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Domanda Caratteristiche Descrizione e commento

D9. Osserva questo termometro. AMBITO PREVALENTE Risposta corretta: B
Dati ¢ previsioni I quesito richiede di leggere la
SCOPO DELLA DOMANDA

Che temperatura segna?

A. O 25gradi
B. O 30gradi

C. O 50gradi

Leggere un valore indicato sulla scala graduata di un
termometro

Indicazioni nazionali: TRAGUARDO

Utilizza strumenti per il disegno geometrico (riga,
compasso, squadra) ¢ i piii comuni strumenti di
misura (metro, goniometro...).

DIMENSIONE
Conoscere

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante A B C
D9 356% 4461% | 4579% | 6.03%

temperatura  registrata da  un
termometro con quadrante circolare.
Per individuare la risposta corretta, ¢
necessario considerare il valore degli
intervalli e il senso orario di lettura. Si
presenta quindi, in contesto, una
difficolta che si riscontra nella lettura
delle linee dei numeri (si confronti con
la domanda D20 o nell’interpretazione
dei grafici a barre (si confronti con le
domande D17 ¢ D21).

L opzione di risposta A potrebbe essere
scelta da chi assegna valore 1 agli
intervalli minimi tra due tacche.
L’opzione di risposta C intercetta chi
considera correttamente il valore degli
intervalli ma effettua una lettura in
senso  antiorario,  presumibilmente
aggiungendo 10° a 40°.
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D14. Questa & aula della scuola di inglese di Sofia.

Quando Sofia & seduta al suo posto ha un compagno davanti, uno

dietro e due alla sua sinistra.

Fai una crocetta sul banco di Sofia.

AMBITO PREVALENTE
Spazio ¢ figure
SCOPO DELLA DOMANDA

Individuare la posizione di un oggetto in riferimento
a relazioni spaziali.

Indicazioni nazionali: TRAGUARDO

Riconosce ¢ rappresenta forme del piano e dello
spazio, relazioni e strutture che si trovano in natura
o che sono state create dall’uomo.

DBIETTIVO

Comunicare la posizione di oggetti nello spazio
fisico, sia rispetto al soggetto, sia rispetto ad altre
\persone o oggetti, usando termini adeguati
(sopra/sotto, davanti/dietro, destra/sinistra,
dentro/fuori).

DIMENSIONE

Risolvere problemi

Indicazioni nazion:

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante | Errata | Corretta
D14 11,70% | 53,63% | 34,68%

Risposta corretta:

1 quesito richiede di individuare la
posizione di un banco all’interno di una
rappresentazione in prospettiva  di
un’aula.

Lallievo/a per rispondere
correttamente deve entrare nel campo
prospettico dell’immagine proposta ¢
seguire le indicazioni date nella
domanda assumendo la  posizione
dell’alunna seduta ad uno dei banchi
rappresentati.

Considerando le informazioni spaziali
fornite nel testo, dovrebbe quindi
individuare il banco che si trova nella
fila centrale e accanto alla porta.





image25.png
Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
D22 Warko Luca, Daro ¢ Stefano dividono ra Toro in part gual Risposta corretta: B
queste due tavolette di cloccolato. AMBITO PREVALENTE P
Numeri 1l quesito richiede di ripartire in parti
SCOPO DELLA DOMANDA

Quanti quadratini di cioccolato riceve ogni bambino?

A Oa
B 06
coOs

Risolvere un problema che presenta una situazione
di ripartizione, utilizzando i dati forniti dal testo ¢
dall'immagine.

Indicazioni nazionali: TRAGUARDO

Riesce a risolvere facili problemi in tutti gli ambiti
di contenuto, mantenendo il controllo sia sul
processo risolutivo, sia sui risultati. Descrive il
procedimento seguito ¢ riconosce strategie di
soluzione diverse dalla propria

DIMENSIONE
Risolvere problemi

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante A B C
D22 325% 3L15% | 49.03% | 1657%

uguali due tavolette di cioccolato,
rappresentate nell’immagine fornita nel
testo. Nessuno dei dati necessari per
risolvere il problema ¢ fornito in modo
esplicito. 11 numero delle parti ¢ da
ricavare dal testo attraverso il conteggio
dei  bambini coinvolti in questa
operazione mentre il numero totale di
quadratini da dividere ¢ da ricavare
dall’immagine delle due tavolette.

La domanda permette approcci di tipo
diverso, legati anche allo stile cognitivo|
dell"allievo. E possibile un approceio dil

tipo “visivo”, in cui si lavoral
sull'immagine:  ad  esempio, i
potrebbero idere le due tavolette|

ciascuna in due parti uguali, di 6|
|quadratini, da distribuire ai quattro)
lamici, oppure dividere ogni tavoletta in|
quattro parti uguali, ognuna di 3
|quadratini, ¢ poi distribuire a ogni amico)
ldue parti

IE possibile anche un approccio
[puramente numerico-aritmetico,





image38.png
Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D25. Osserva questa fotografia.

Un piano di questa casa & alto circa 3 metri.

Quale pub essere laltezza della casa?

A O Girca7 metri
8 O Girca 16 metri

C O Girca30 metri

AMBITO PREVALENTE

Dati ¢ previsioni

SCOPO DELLA DOMANDA

Data la misura di una parte di un oggetto, stimarne
la misura complessiva.

Indicazioni nazionali: TRAGUARDO

Descrive, denomina ¢ classifica figure in base a

caratteristiche geometriche, ne determina misure,
progetta ¢ costruisce modelli conereti di vario tipo.

Indicazioni nazionali: OBIETTIVO

\Misurare grandezze (lunghezze, tempo, ecc,)
utilizzando sia unita arbitrarie sia unita e strumenti
convenzionali (metro, orologio, ecc.).
DIMENSIONE

Risolvere problemi

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante A B C
D25 4.44% 2872% | 4611% | 20.74%

Risposta corretta: B

1 quesito richiede di effettuare una
stima tenendo in considerazione le
informazioni fornite da un testo ¢ da una
immagine.

In particolare, per rispondere
correttamente ¢ necessario individuare
il numero dei piani del palazzo
raffigurato, moltiplicare tale numero
per I"altezza approssimata di un piano ¢
confrontare il risultato ottenuto con le
tre opzioni di risposta.

Le due opzioni di risposta crrate
riportano  due misure del tutto
inverosimili, la prima perché troppo
bassa, Ialtra perché troppo alta.

E possibile che alcuni lascino la risposta
in  bianco (classificata  quindi
"mancante”) perché non trovano tra le
risposte fornite il risultato del calcolo
"esatto” 5x3=15.





image14.png
GISELLA PIPISTRELLA - Testo narrativo

Domanda

Caratteristiche, descrizione del compito e commento

Pensa a come si comportano i personaggi nella storia e rispondi alle tre
domande che trovi sotto.

| primi tre quesiti riguardano i personaggi della storia, caratterizzati
attraverso i loro comportamenti.

Al. Chi sta sempre appeso a testa in giu?
Gisella Il Saggio Gufo  |giovanianimali Il testo non lo dice
O O Oq O

Tipo di testo: narrativo
Tipo di item: domanda a scelta multipla semplice

Macro-aspetto prevalente 1: localizzare e individuare informazioni all’interno
del testo

Risposta corretta: Gisella (A)

Descrizione:

Il quesito richiede di individuare a quale personaggio venga attribuita nel testo
I'informazione data nella domanda (essere sempre appeso a testa in giu).
L'informazione rimanda a un personaggio saliente (Gisella) e ne costituisce il
tratto distintivo lungo tutto il racconto, a partire dalla figura iniziale. Per questo,
anche se nel testo l'informazione & data esplicitamente solo
nell’ultima parte e con parole in parte diverse da quelle della
domanda (“...e li fece mettere tutti sottosopra appesi ai rami,
proprio come lei...”), tale informazione dovrebbe essere presente
nella rappresentazione semantica costruita leggendo il testo ed
essere disponibile senza bisogno di ritornare a quest’ultimo.

— R

AP |

Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca nell’ambito dei
seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:
- ricercare informazioni in testi di diversa natura e provenienza;
- leggere testi (...) cogliendo I'argomento di cui si parla e individuando le
informazioni principali e le loro relazioni.





image2f.png
Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D20. Osserva questa retta dei numeri

Tre bambine hanno scritto nella casella vuota il numero che

mancava. Chi ha scritto il numero corretto?

s 6 0m
A. OAnna =

s [ om
8. [ Beatrice =

s[5 om
€. Ocarlotta -

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA

Riconoscere la retta dei numeri completata
correttamente dopo aver individuato la metrica
utilizzata.

Indicazioni nazionali: TRAGUARDO

L’alunno si muove con sicurezza nel calcolo scritto
e mentale con i numeri naturali e sa valutare
I"opportunita di ricorrere a una calcolatrice

Indicazioni nazionali: OBIETTIVO

Leggere e scrivere i numeri naturali in notazione
decimale, avendo consapevolezza della notazione
\posizionale;  confrontarli e ordinarli, anche
rappresentandoli sulla retta.

DIMENSIONE
Conoscere

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante A B C
D20 6.12% 2607% | 5165% | 16.16%

Risposta corretta: B

11 quesito richiede di riconoscere la
retta numerica completata
correttamente, rappresentata su foglio
quadrettato, dopo averne individuato la
metrica.

Possibili strategie potrebbero essere
individuare, a tentativi o con
conteggio, la metrica corretta e,
spostandosi sulla quadrettatura, trovare
il numero mancante, oppure trovare il
numero equidistante tra 3 ¢ 11.

L opzione di risposta C potrebbe
essere scelta da chi procede con la
metrica unitaria, utilizzando la
quadrettatura, a partire da 3.
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Domanda Caratteristiche Descrizione e commento

D9. Osserva questo termometro. AMBITO PREVALENTE Risposta corretta: B
Dati ¢ previsioni I quesito richiede di leggere la
SCOPO DELLA DOMANDA

Che temperatura segna?

A. O 25gradi
B. O 30gradi

C. O 50gradi

Leggere un valore indicato sulla scala graduata di un
termometro

Indicazioni nazionali: TRAGUARDO

Utilizza strumenti per il disegno geometrico (riga,
compasso, squadra) ¢ i piii comuni strumenti di
misura (metro, goniometro...).

DIMENSIONE
Conoscere

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante A B C
D9 356% 4461% | 4579% | 6.03%

temperatura  registrata da  un
termometro con quadrante circolare.
Per individuare la risposta corretta, ¢
necessario considerare il valore degli
intervalli e il senso orario di lettura. Si
presenta quindi, in contesto, una
difficolta che si riscontra nella lettura
delle linee dei numeri (si confronti con
la domanda D20 o nell’interpretazione
dei grafici a barre (si confronti con le
domande D17 ¢ D21).

L opzione di risposta A potrebbe essere
scelta da chi assegna valore 1 agli
intervalli minimi tra due tacche.
L’opzione di risposta C intercetta chi
considera correttamente il valore degli
intervalli ma effettua una lettura in
senso  antiorario,  presumibilmente
aggiungendo 10° a 40°.
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Domanda

Caratteristiche, descrizione del compito e commento

A4. Dopo aver letto questo racconto possiamo capire con quale scena
inizia la storia.
Qual & la scena iniziale?

A. [ Gisella arriva in un nuovo posto dove incontra un gruppo
di giovani animali

B. [0 Gisella & sul suo albero preferito circondata dai suoi
vecchi amici

C [0 Gisella dorme sul ramo di un albero e gli altri animali la
svegliano

D. [ Gisella trova nel bosco un gruppo di animali vecchi e

saggi

Tipo di testo: narrativo
Tipo di item: domanda a scelta multipla semplice

Macro-aspetto prevalente 2: ricostruire il significato del testo, a livello locale
o globale

Risposta corretta: A

Descrizione:

Il quesito richiede di ricostruire la scena iniziale del racconto, con gli
elementi essenziali (i personaggi e la loro relazione). La domanda é formulata
in modo da chiarire che la risposta non si trova pronta nel testo, ma deve
essere costruita (...“possiamo capire”...) tenendo conto dell'intero testo
(“dopo avere letto questo racconto”). Infatti, nelle prime quattro righe
vengono introdotti Gisella e i cuccioli di animali e viene data I'informazione
che tutto era cominciato con I'arrivo di Gisella, ma & la lettura dell’intero
racconto, come suggerisce la domanda, che supporta la risposta corretta e
permette di scartare i distrattori.

Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca nell’ambito
dei seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:
- (..) porsi domande (...) durante la lettura del testo;
- leggere testi (...) cogliendo I'argomento di cui si parla e individuando le
informazioni principali e le loro relazioni.





image16.png
Domanda

Caratteristiche, descrizione del compito e commento

A10.

Dopo che gli animali hanno provato a stare a testa in giu appesi ai
rami, che cosa potrebbero dire di Gisella?

Gisella & Gisella aveva
proprio

mattal

ragione!

Gisella ci prendeva
in giro!

Gisella ha bisogno
di occhiali!

Tipo di testo: narrativo
Tipo di item: domanda a scelta multipla semplice

Macro-aspetto prevalente 2: ricostruire il significato del testo, a livello
locale o globale

Risposta corretta: B

Descrizione:

Il quesito richiede di fare un’ipotesi circa una reazione di alcuni
personaggi (che cosa potrebbero dire gli animali di Gisella) in un dato
momento della storia (dopo che hanno provato a stare a testa in giu) in
modo da rispettare la coerenza locale. Il quesito & formulato in modo
da esplicitare che viene richiesto di fare un’ipotesi (“che cosa
potrebbero dire”), cioe si chiede di aggiungere qualcosa che nel testo
non e specificato. Il quesito inoltre indica il punto del testo da
considerare, sia attraverso la domanda (“dopo che gli animali hanno
provato a stare a testa in giu appesi ai rami”) sia attraverso la figura. La
risposta corretta (“Gisella aveva ragione”) e autorizzata da una parte
saliente del testo, i due capoversi conclusivi, e potrebbe quindi essere
disponibile nella rappresentazione semantica.

Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca
nell’ambito dei seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:
- (..) porsi domande (...) durante la lettura del testo;

- leggere testi (..) cogliendo I'argomento di cui si
individuando le informazioni principali e le loro relazioni.

parla e
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Domanda

Caratteristiche, descrizione del compito e commento

A7. o

Gisella dice “Mi piacerebbe un ombrello per riparare i
f‘\' piedi dalla pioggia”, ma gli animali si aspettano che la
risposta finisca con altre parole.

Come si aspettano che finisca la sua risposta?

Completa la frase che segue.

“Mi piacerebbe un ombrello per riparare
pioggia.”

Tipo di testo: narrativo
Tipo di item: domanda aperta a risposta breve

Macro-aspetto prevalente 2: ricostruire il significato del testo, a livello
locale o globale

Risposta corretta: “Testa” oppure “la testa” oppure “la testa non i piedi”.
Accettabile anche: “orecchie”

Descrizione:
Il quesito richiede di cogliere nel testo la differenza tra due punti di vista
(quello di Gisella e quello degli animali) e inferire I’aspettativa coerente
con uno di essi (quello degli animali). Per rispondere occorre tenere conto
delle informazioni date nel testo subito dopo la parte riportata nella
domanda (in particolare quello che dice I'elefantino sulla funzione
dell’ombrello: — “Gli ombrelli riparano la testa, non i piedi! — bisbiglio
'elefantino. — Questa pipistrella & proprio matta!”). La domanda é
formulata in modo da esplicitare un passaggio inferenziale (la presenza di
un’aspettativa disattesa) cosi da focalizzare il compito sul contenuto
dell’aspettativa. Qualora linformazione non sia disponibile nella
rappresentazione semantica, occorre tornare al testo per rispondere. Un
ulteriore fattore che gioca sulla difficolta & il formato aperto della
domanda.
Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca
nell’lambito dei seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:
- (...) porsidomande (...) durante la lettura del testo;
- leggere testi (...) cogliendo I'argomento di cui si parla e individuando
le informazioni principali e le loro relazioni.
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Domanda Caratteristiche, descrizione del compito e commento

A2. Chi si stupisce e corre a chiedere consiglio? Tipo di testo: narrativo
Gisella Il Saggio Gufo  |giovanianimali Il testo non lo dice Tipo di item: domanda a scelta multipla semplice
O, O O O, Macro-aspetto prevalente 1: localizzare e individuare informazioni

all'interno del testo
Risposta corretta: | giovani animali (C)

Descrizione:

Il quesito richiede di individuare a quale personaggio sia associata nel testo
I'informazione data nella domanda (stupirsi e correre a chiedere consiglio).
Questa informazione in parte rappresenta una ripresa del testo (dove si dice
che i cuccioli degli animali “corsero a parlare con il Saggio Gufo”) e in parte
rappresenta un’inferenza a partire dalle informazioni del testo (circa la
reazione — riportata piu volte — dei cuccioli di animali a quello che dice
Gisella, che e quella di pensare che sia matta). Una difficolta puo essere
costituita dal fatto che I'informazione riportata nella domanda fa riferimento
a un punto specifico del testo (I'inizio della Parte 2).

Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca nell’ambito
dei seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:
- ricercare informazioni in testi di diversa natura e provenienza;
- leggere testi (...) cogliendo I'argomento di cui si parla e individuando le
informazioni principali e le loro relazioni.
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D6. Questa tabella rappresenta quanti maschi e quante femmine ci
sono in una classe seconda.

MASCHI

(XX
romane | @

@ rovoresnts s

Solo uno dei seguenti grafici rappresenta il numero dei maschi e il
numero delle femmine di quella classe seconda.

Quale?
EZII II ;Il
Ao O <o

AMBITO PREVALENTE
Dati ¢ previsioni

SCOPO DELLA DOMANDA

Riconoscere il grafico relativo ai dati rappresentati
con un ideogramma

Indicazioni nazionali: TRAGUARDO

Ricerca dati per ricavare informazioni ¢ costruisce
rappresentazioni  (tabelle ¢ grafici). Ricava
informazioni anche da dati rappresentati in tabelle ¢
erafici

DIMENSIONE
Conoscere

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante A B C
D6 327% 5821% | 858% | 29.94%

Risposta corretta: A

11 quesito richiede di interpretare i dati
presentati in un ideogramma per poi

quale dei tre rappresenta gl
Per rispondere  correttamente &
necessario considerare sia il valore non
unitario  del  simbolo utilizzato
nell’ideogramma, sia le diverse scale
utilizzate nei grafici a barre.

11 grafico C potrebbe essere scelto da
chi assegna valore unitario al simbolo
dell"ideogramma. I grafico B potrebbe
essere scelto da chi assegna valore 4 al
simbolo dell’ideogramma.
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Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
D11. Questo & il disegno di una mappa per una caccia al tesoro. | vy b1 () PREVALENTE Risposta corretta: (As2)
Spazio ¢ figure accettabile anche (2;A)
SCOPO DELLA DOMANDA

In (C;3) si trova il tesoro. La chiave si trova in

Individuare le coordinate di un oggetto sulla griglia
Indicazioni nazionali: TRAGUARDO

Riconosce ¢ rappresenta forme del piano ¢ dello
spazio, relazioni e strutture che si trovano in natura
0 che sono state create dall’uomo.

Indicazioni nazionali: OBIETTIVO

Comunicare la posizione di oggetti nello spazio
fisico, sia rispetto al soggetto, sia rispetto ad altre

\persone o oggetti, usando termini adeguati
(sopra/sotto, davanti/dietro, destra/sinistra,
dentro/fuori).

DIMENSIONE

Conoscere

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Mancante | Errata | Corretta

D11 3.02% | 13.09% | 8389%

1l quesito richiede all’alunno/a di
identificare le coordinate di un oggetto
(la chiave) disegnato in una tabella
quadrettata, i cui quadrati sono
individuati da una coppia di coordinate.
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Domanda Caratteristiche Descrizione ¢ commento
D2, Giuseppe vuole comprare questa automobilina. AMBITO PREVALENTE Risposta corretta: 2
Numeri 1l quesito richiede di sommare il
SCOPO DELLA DOMANDA

soldi

Quanti
V'automobilina?

Risposta:

mancano a Giuseppe per poter comprare

euro

Individuare quanto manca per raggiungere un
prezzo assegnato partendo da una somma posseduta.
Indicazioni nazionali: TRAGUARDO

Riesce a risolvere facili problemi in tutti gli ambiti
di contenuto, mantenendo il controllo sia sul
processo risolutivo, sia sui risultati

DIMENSIONE
Risolvere problemi

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante | Errata
D2 448% | 38.05%

Corretta
5747%

valore delle monete presenti
nell’immagine per scoprime il valore
totale e successivamente calcolare
quanto manca per raggiungere il
prezzo dell"oggetto.

Dopo aver individuato la somma
posseduta I'alunno/a la pud sottrarre
dal prezzo dell’oggetto, oppure pud
procedere per completamento dalla
somma posseduta al prezzo
dell’oggetto.

Alcuni errori potrebbero dipendere
dalla determinazione del valore delle
‘monete: alcuni allievi potrebbero
semplicemente contare la quantita
delle monete, altri sommare i numeri
presenti sulle monete senza distinguere|
tra euro e centesimi.

Altri errori potrebbero riguardare la
fase di calcolo relativa a quanti soldi
‘mancano.
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D24. Completa questa uguaglianza scrivendo al posto dei puntini Il
numero che manca.

12+6=20—

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA
Individuare il termin che rende vera un'uguaglianza

In ni nazionali: TRAGUARDO

L’alunno si muove con sicurezza nel calcolo scritto
e mentale con i numeri naturali e sa valutare
I"opportunita di ricorrere a una calcolatrice

Indicazioni nazionali: OBIETTIVO
Eseguire mentalmente semplici operazioni con i
numeri naturali e verbalizzare le procedure di
calcolo.

DIMENSIONE
Conoscere

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante | Errata
D24 1233% | 58.67%

Corretta
29.00%

Risposta corretta: 2

Il quesito richiede di completare
un’uguaglianza individuando il termine
che la rende vera.

Per rispondere correttamente I'allievo/a
deve utilizzare il segno “uguale™ nel suo
significato relazionale.

Una possibile strategia potrebbe essere
quella di eseguire la somma 12+6 ¢
calcolare quanto manca per arrivare a
20.

Un possibile errore potrebbe essere|
|quello di scrivere 18: I'allievo/a utilizza|
I"uguale nel suo significato procedurale,
quindi come segno che precede il
risultato, senza tenere in considerazione|
il numero 20 o considerandolo un errore.
Un altro possibile errore osservato ¢|
|stato “6”, probabilmente dovuto a una
[ricerca di “simmetria”.
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D18. Osserva la figura.

Ugo ha raddoppiato tutti i lati della figura.

Qual & la figura disegnata da Ugo?

A

AMBITO PREVALENTE
Relazioni ¢ funzioni

SCOPO DELLA DOMANDA

Riconoscere un ingrandimento data la relazione tra i
lati della figura.

Indicazioni nazionali: TRAGUARDO

Riconosce e utilizza rappresentazioni diverse di
oggetti matematici (numeri decimali, frazioni,
percentuali, scale di riduzione, ...).

Indicazioni nazionali: OBIETTIVO

Misurare grandezze (lunghezze, tempo, ecc.)
utilizzando sia unita arbitrarie sia unita e strumenti
convenzionali (metro, orologio, ecc.)

DIMENSIONE
Conoscere

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Mancante A B C
D18 2,19% 23.59% | 29.86% | 4436%

Risposta corretta: C

11 quesito richiede di riconoscere la
figura ottenuta raddoppiando tutti i lati
di una figura data.

Le opzioni di risposta A ¢ B potrebbero
lessere scelte da chi ingrandisce solo
lalcuni lati: I'opzione A da chi raddoppia
solo la lunghezza dei lati obliqui e il lato
lorizzontale, I'opzione B da chi
raddoppia solo la lunghezza dei lati
Iverticali.





image1f.png
Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
D8. Un cartoncino grigio & stato tagliato in tanti pezzi: quattro sono 9 n
triangoli. AMBITO PREVALENTE Risposta corretta:
Spazio e figure
Fai una crocetta su ogni triangolo. SCOPO DELLA DOMANDA

/7
N\

Individuare i triangoli tra diverse figure
Indicazioni nazionali: TRAGUARDO

Riconosce ¢ rappresenta forme del piano e dello
spazio, relazioni ¢ strutture che si trovano in natura
o che sono state create dall’uomo.

Indicazioni nazionali: OBIETTIVO

Riconoscere, denominare e descrivere figure
| geometriche.

DIMENSIONE

Conoscere

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante | Errata [ Corretta
D8 11,53% 40.48% | 47.98%

JA

Il quesito richicde di riconoscere
quattro triangoli non equilateri ¢ non
tutti in posizione standard.

Uno dei possibili errori consiste nel non
individuar il riangolo ottusangolo. Un
altro, nel mettere la crocetta sul
quadrilatero in basso a destra, visto
come parte di un “grande” triangolo di
cui & stato tagliato un pezzo.
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Caratteristiche, descrizione del compito e commento

A5. Gli animali pensano che Gisella “capiva tutto a rovescio”.
Per quale motivo pensano questo?

A O
B. O
c O
p. O

Gisella é testarda e vuole avere sempre ragione
Gisella vede le cose in modo diverso da loro
Gisella si distrae mentre loro parlano con lei

Gisella vuole essere originale e farsi notare

Tipo di testo: narrativo
Tipo di item: domanda a scelta multipla semplice

Macro-aspetto prevalente 2: ricostruire il significato del testo, a livello locale o
globale

Risposta corretta: B

Descrizione:

Il quesito richiede di esplicitare quale informazione, collegata all'informazione
del testo sintetizzata nella domanda (“Gli animali pensano che Gisella ‘capiva
tutto a rovescio’”), stabilisca con essa una relazione causale. Per rispondere
occorre ricostruire il significato di un’espressione (“capire tutto a rovescio”) e
riconoscerne le implicazioni (riconoscere cioé che il capire tutto a rovescio ha
come conseguenza quella di sembrare matto). La risposta corretta rappresenta
una generalizzazione (vedere in modo diverso) rispetto a diversi casi particolari
che seguono I'espressione da spiegare (Gisella risponde che un ombrello serve a
riparare i piedi invece che la testa, dice che il cielo sta di sotto invece che sopra,
ecc). Il compito & facilitato dal fatto che la generalizzazione, costituisce un
significato centrale del testo. Anche in questo caso la risposta potrebbe essere
disponibile nella rappresentazione mentale costruita leggendo I'intero testo.

Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca nell’lambito dei
seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:
- comprendere, nei casi pit semplici e frequenti, I'uso e il significato figurato
delle parole;
- leggere testi (...) cogliendo I'argomento di cui si parla e individuando le
informazioni principali e le loro relazioni.
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Caratteristiche

Descrizione e commento

D17. In una classe seconda i maschi sono quattro in pi delle femmine.

Du & qvents raics appvesentans cometiamente i stomn & | AMBITO PREVALENTE
questa classe. Dati ¢ previsioni
SCOPO DELLA DOMANDA
Fane Individuare due grafici coerenti con le informazioni
Grafico A fornite dal testo.
wasan Indicazioni nazionali: TRAGUARDO
W s 2 s 4 s 67 s s wmmw ||Ricerea datiper ricavare informazioni ¢ costruisce
rappresentazioni (tabelle ¢ grafici). Ricava
— informazioni anche da dati rappresentati in tabelle ¢
grafici.
Graficos Indicazioni nazionali: OBIETTIVO
s
Leggere e rappresentare relazioni e dati con
o 3« v m s w2 ||diggrammi, schemi e tabelle.
DIMENSIONE
remne Conoscere
Grafico C
MASCHI- RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante | Errata | Corretta
o 2 . . s 10 2 1 D17 9.34% 38,10% 52,56%

Quali sono i due grafici?

Risposta: il grafico .... el grafico ...

Risposta corretta: A e C

Per rispondere in modo corretto,
I"alunno/a deve individuare i due grafici
in cui la differenza tra il numero dei
maschi e quello delle femmine ¢ 4. In
ciascun  grafico, le bame che
rappresentano il numero di maschi e di
femmine hanno (rispettivamente) la
stessa lunghezza, ma le scale dei tre
grafici sono differenti: nel grafico A il
valore dell’intervallo ¢ unitario, nel
grafico B ha valore 3 mentre nel grafico
C ha valore 2. Per rispondere in modo
comretto si possono seguire diverse
strategie. L’alunno/a puo interpretare
correttamente le  diverse scale dei
grafici e quindi escludere il grafico B
che propone una differenza pari a 6 tra
il numero dei maschi e il numero delle
femmine. Oppure pud semplicemente
guardare il grafico A, con la scala
unitaria e quindi il pit semplice da
interpretare, e osservare che in C le
colonne del grafico si fermano proprio a
8cal2comeinA.
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Caratteristiche, descrizione del compito e commento

A6.

[ I I I |

Per quale motivo il Saggio Gufo chiede agli animali di
scoprire che cosa piace a Gisella?

Vuole scoprire qual & il carattere di Gisella
Vuole insegnare agli animali a essere curiosi
Vuole accogliere Gisella con un bel dono

Vuole far sentire agli animali la voce di Gisella

Tipo di testo: narrativo
Tipo di item: domanda a scelta multipla semplice

Macro-aspetto prevalente 2: ricostruire il significato del testo, a livello
locale o globale

Risposta corretta: C

Descrizione:

Il quesito richiede di collegare due informazioni esplicitandone la
relazione. Per rispondere occorre riconoscere nell’inciso (.., che voleva
offrirle un regalo di benvenuto,..”) l'informazione che stabilisce una
relazione causale con I'informazione del testo riportata nella domanda (Il
Saggio Gufo chiede agli animali di scoprire che cosa piace a Gisella”). Per
fare questo occorre individuare I'antecedente del riferimento anaforico
“che” (in “... che voleva...ecc”) e cogliere il nesso tra le due informazioni,
anche ricorrendo a conoscenze enciclopediche legate all’area di “dono”
(normalmente quando si fa un regalo si vuole che piaccia a chi lo riceve). I
quesito & formulato in modo da esplicitare i riferimenti anaforici presenti
in entrambe le informazioni prese dal testo — quella riportata nella
domanda (che cosa le sarebbe piaciuto) e quella riportata nella risposta
corretta (“offrirle un regalo di benvenuto) — cosi da focalizzare
I'elaborazione sul compito che & I'obiettivo della domanda.

Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca
nell’ambito dei seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:
- leggere testi (...) cogliendo I'argomento di cui si parla e individuando
le informazioni principali e le loro relazioni.
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Caratteristiche, descrizione del compito e commento

B2. Quale di queste parole deve essere scritta con la lettera iniziale
maiuscola?

A. O anna

B. [ elefante
C O  mare
D. O citta

Tipo di item: domanda a scelta multipla semplice
Ambito: ortografia

Risposta corretta: A

Descrizione

Per rispondere correttamente lo studente deve conoscere le principali
convenzioni ortografiche che regolano I'uso delle maiuscole.
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Caratteristiche

Descrizione e commento

D20. Osserva questa retta dei numeri

Tre bambine hanno scritto nella casella vuota il numero che

mancava. Chi ha scritto il numero corretto?

s 6 0m
A. OAnna =

s [ om
8. [ Beatrice =

s[5 om
€. Ocarlotta -

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA

Riconoscere la retta dei numeri completata
correttamente dopo aver individuato la metrica
utilizzata.

Indicazioni nazionali: TRAGUARDO

L’alunno si muove con sicurezza nel calcolo scritto
e mentale con i numeri naturali e sa valutare
I"opportunita di ricorrere a una calcolatrice

Indicazioni nazionali: OBIETTIVO

Leggere e scrivere i numeri naturali in notazione
decimale, avendo consapevolezza della notazione
\posizionale;  confrontarli e ordinarli, anche
rappresentandoli sulla retta.

DIMENSIONE
Conoscere

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancante A B C
D20 6.12% 2607% | 5165% | 16.16%

Risposta corretta: B

11 quesito richiede di riconoscere la
retta numerica completata
correttamente, rappresentata su foglio
quadrettato, dopo averne individuato la
metrica.

Possibili strategie potrebbero essere
individuare, a tentativi o con
conteggio, la metrica corretta e,
spostandosi sulla quadrettatura, trovare
il numero mancante, oppure trovare il
numero equidistante tra 3 ¢ 11.

L opzione di risposta C potrebbe
essere scelta da chi procede con la
metrica unitaria, utilizzando la
quadrettatura, a partire da 3.
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Caratteristiche, descrizione del compito e commento

Al2.

In questa storia il Gufo Saggio ha insegnato alcune cose ai cuccioli
degli animali. Che cosa ha insegnato?

Metti una crocetta per ogni riga.

Si, ha No, non ha
insegnato | insegnato
Non bisogna avere paura di chi
a) gha avere pad O O
vede le cose in modo diverso
Bisogna ascoltare sia i giovani,
b) _ gha asco & a O
sia gli anziani
Bisogna cercare di capire gli
o) ooena cercare G capie g1 g O
altri prima di giudicarli

Tipo di testo: narrativo
Tipo di item: domanda a scelta multipla complessa

Macro-aspetto prevalente 3: riflettere sul contenuto o sulla forma del testo, a
livello locale o globale, valutarli

Risposta corretta:

a) Si, hainsegnato

b) No, non ha insegnato

c) Si, hainsegnato

Descrizione:

Il quesito richiede di ricavare, alla luce delle vicende del racconto, alcune idee
di fondo del racconto, andando oltre il significato letterale. Per rispondere si
possono mettere a confronto le affermazioni-insegnamenti date nella tabella
con le informazioni sul Gufo e sugli animali per vedere se le prime siano
supportate o meno dalle seconde (es: “Non bisogna avere paura di chi vede le
cose in modo diverso”: all'inizio gli animali pensano che Gisella sia matta e
pericolosa, cioé hanno paura, mentre dopo l'intervento del Gufo capiscono

che non & cosi e si scusano con lei, quindi il Gufo ha insegnato che non bisogna
avere paura).

Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca nell’ambito dei
seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:
- usare nella lettura (...) opportune strategie per analizzare il contenuto;
- leggere testi ... cogliendo I'argomento di cui si parla e individuando le
informazioni principali e le loro relazioni;
- leggere testi letterari narrativi (...) cogliendone il senso, (...) I'intenzione
comunicativa dell’autore.
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Caratteristiche, descrizione del compito e commento

A9. Perché il Gufo propone agli animali di mettersi sottosopra appesi ai
rami?

Perché a testa in giu gli animali...

A. [0  potranno divertirsi a imitare Gisella
[0  vedranno le cose come le vede Gisella

C. [0  potranno diventare agili come Gisella
O

impareranno a dormire come Gisella

Tipo di testo: narrativo
Tipo di item: domanda a scelta multipla semplice

Macro-aspetto prevalente 2: ricostruire il significato del testo, a livello
locale o globale

Risposta corretta: B

Descrizione:

Il quesito richiede di collegare un’informazione (la proposta che il Gufo
fa agli animali di mettersi a testa in gil) con l'informazione che
stabilisce con essa una relazione di scopo. Nel testo le due informazioni
sono collegate da una congiunzione (“Avete mai provato a guardare le
cose dal punto di vista di Gisella? — e li fece mettere tutti sottosopra...”)
che chiarisce la relazione temporale tra le informazioni, ma non la loro
relazione di scopo, che deve essere esplicitata.

Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca

nell’ambito dei seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:

- leggere testi (..) cogliendo I'argomento di cui si parla e
individuando le informazioni principali e le loro relazioni.
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Caratteristiche

Descrizione e commento

|contando il numero di quadratini delle
|due tavolette e successivamente
dividendo questo numero per quattro.
Liopzione di risposta A pud essere
scelta da chi considera solo il numero
dei bambini tra cui dividere le tavolette.
L’opzione di risposta C pud essere
scelta da chi considera entrambe le
tavolette ma solo tre bambini.
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Caratteristiche, descrizione del compito e commento

A7. o

Gisella dice “Mi piacerebbe un ombrello per riparare i
f‘\' piedi dalla pioggia”, ma gli animali si aspettano che la
risposta finisca con altre parole.

Come si aspettano che finisca la sua risposta?

Completa la frase che segue.

“Mi piacerebbe un ombrello per riparare
pioggia.”

Tipo di testo: narrativo
Tipo di item: domanda aperta a risposta breve

Macro-aspetto prevalente 2: ricostruire il significato del testo, a livello
locale o globale

Risposta corretta: “Testa” oppure “la testa” oppure “la testa non i piedi”.
Accettabile anche: “orecchie”

Descrizione:
Il quesito richiede di cogliere nel testo la differenza tra due punti di vista
(quello di Gisella e quello degli animali) e inferire I’aspettativa coerente
con uno di essi (quello degli animali). Per rispondere occorre tenere conto
delle informazioni date nel testo subito dopo la parte riportata nella
domanda (in particolare quello che dice I'elefantino sulla funzione
dell’ombrello: — “Gli ombrelli riparano la testa, non i piedi! — bisbiglio
'elefantino. — Questa pipistrella & proprio matta!”). La domanda é
formulata in modo da esplicitare un passaggio inferenziale (la presenza di
un’aspettativa disattesa) cosi da focalizzare il compito sul contenuto
dell’aspettativa. Qualora linformazione non sia disponibile nella
rappresentazione semantica, occorre tornare al testo per rispondere. Un
ulteriore fattore che gioca sulla difficolta & il formato aperto della
domanda.
Per quanto riguarda le Indicazioni Nazionali, il quesito si colloca
nell’lambito dei seguenti obiettivi-traguardi di apprendimento:
- (...) porsidomande (...) durante la lettura del testo;
- leggere testi (...) cogliendo I'argomento di cui si parla e individuando
le informazioni principali e le loro relazioni.
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Caratteristiche, descrizione del compito e commento

B1. Indica quali di queste espressioni sono complete e formano una
frase e quali espressioni sono incomplete e non formano una frase.

Metti una crocetta per ogni riga.

Completa Incompleta

Esempio: Il cane rincorre O X

a) | Il gatto dorme

b) | In inverno gli scoiattoli

c) | Francesca ha lasciato a casa

Oo/o|/o|lo
Oo/o|/o|o

d) | Abdul abita a Roma

Tipo di item: domanda a scelta multipla complessa
Ambito: sintassi
Risposta corretta:

a) Completa
b) Incompleta
c) Incompleta
d) Completa

Descrizione

Per rispondere correttamente lo studente deve avere una conoscenza
implicita delle principali regole semantiche e sintattiche che governano la
struttura della frase semplice.





